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前言

　　自2007年1月1日开始，新企业会计准则率先在上市公司中实施。
　　表面上看，新准则的发布和应用是会计行业的一次制度变革，会计从业人员需要去理解和适应这
次制度变革。
但深层次的原因还是反映了目前会计从业人员的知识储备不足，知识更新跟不上时代的进步。
并且从现实来看，很多会计从业人员在新会计准则面前普遍反映接受难度很大，这说明我国会计从业
人员对国际财务报告准则的进展关注很少或者绝少关注。
另外，对于新准则所引入的比如金融工具准则等新内容，会计从业人员也一时难以接受，在一定程度
上说明了我国会计从业人员的知识体系单一，对跨学科的知识掌握不足。
随着经济发展，还会出现新的经济业务，同时公允价值计量属性的引入使得传统会计人员所熟悉的会
计理念和核算要求已经发生了重大变化，这些都对目前会计从业人员的知识提出重大挑战。
因此，财务人员应不断接受后续教育，充实和更新知识，不但要学习会计专业知识，而且要加强对实
务操作的理解，准确运用新会计准则的相关处理方法，使反映出的财务信息真实有效。
　　新准则的颁布与实施，是我国会计界的一件大事，其影响是深远的，特别是对企业及广大的会计
人员将产生重大影响，同时也是对企业的财务人员和财务系统的适应能力的一次巨大考验。
　　缘由于此，《新会计准则变化点及案例说明》一书适时推出，其是根据企业信息需要准确反映的
根本要求而编写的，这里将新旧会计准则相区别，将企业会计准则与企业具体实务处理相联系，在完
全诠释最新会计准则的基础上，将企业的实务处理提到了新的高度。
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内容概要

2006年财政部颁发的新《企业会计准则》率先在上市公司执行。
并且截止至2009年，我国所有的企业都要执行这一新的准则。
这给我国企业带来巨大考验，对企业财务人员的业务水平提出了更高的要求。
为使企业尽快掌握与国际趋同的中国企业会计准则的特点及内容，顺利地做好新旧准则（制度）的衔
接和新准则的执行工作。
    本书找准新会计准则实务操作的突破口。
从实务应用出发，根据新会计准则的具体条例。
运用案例解答的方式诠释实施新会计准则对企业带来的影响，并抓住此次契机推动企业的经济增长，
是企业财务人员成功应对财务变革的有效帮手。
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章节摘录

　　※新会计准则第17号——借款费用　　1.借款费用的确认　　（1）借款费用的概念。
　　借款费用，是指企业因借款而发生的利息及其他相关成本。
　　借款费用包括借款利息、折价或者溢价的摊销、辅助费用以及因外币借款而发生的汇兑差额等。
　　借款利息，包括企业向银行或者其他金融机构等借入资金发生的利息、发行公司债券发生的利息
，以及为购建或者生产符合资本化条件的资产而发生的带息债务所承担的利息等。
　　折价或者溢价的摊销，主要包括发行公司债券等所发生的折价或者溢价在每期的摊销金额。
　　辅助费用，包括企业在借款过程中发生的诸如手续费、佣金、印刷费等交易费用。
　　因外币借款而发生的汇兑差额，是指由于汇率变动导致市场汇率与账面汇率出现差异，从而对外
币借款本金及其利息的记账本位币金额所产生的影响金额。
　　（2）借款费用的确认原则。
　　企业发生的借款费用，可直接归属于符合资本化条件的资产的购建或者生产的，应当予以资本化
，计人符合资本化条件的资产成本。
其他借款费用，应当在发生时根据其发生额确认为财务费用，计人当期损益。
　　符合资本化条件的资产，是指需要经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到预定可使用或者
可销售状态的固定资产、投资性房地产和存货等资产。
　　符合借款费用资本化条件的存货，主要包括房地产开发企业开发的用于对外出售的房地产开发产
品、企业制造的用于对外出售的大型机器设备等。
这类存货通常需要经过相当长时间的建造或者生产过程，才能达到预定可销售状态。
其中“相当长时间”，是指为资产的购建或者生产所必需的时间，通常为一年以上（含一年）。
企业购入即可使用的资产，或者购人后需要安装但所需安装时间较短的资产，或者需要建造或者生产
但所需建造或者生产时间较短的资产，均不属于符合资本化条件的资产。
　　（3）借款费用应予资本化的借款范围。
　　借款费用应予资本化的借款范围既包括专门借款，也包括一般借款。
其中，对于一般借款，只有在购建或者生产符合资本化条件的资产占用了一般借款时，才应将与一般
借款相关的借款费用资本化；否则，所发生的借款费用应当计入当期损益。
　　专门借款，是指为购建或者生产符合资本化条件的资产而专门借人的款项。
专门借款应当有明确的专门用途，即为购建或者生产某项符合资本化条件的资产而专门借入的款项，
通常应当有标明专门用途的借款合同。
　　一般借款，是指除专门借款之外的借款，一般借款在借入时，其用途通常没有特指必须用于符合
资本化条件的资产的购建或者生产。
　　（4）借款费用资本化期间的确定。
　　借款费用资本化期间，是指从借款费用开始资本化时点到停止资本化时点的期间，但借款费用暂
停资本化的期间不包括在内。
只有发生在资本化期间内的借款费用，才允许资本化，它是借款费用确认和计量的重要前提。
　　①借款费用开始资本化时点的确定。
　　借款费用同时满足下列条件的，才能开始资本化：　　·资产支出已经发生。
资产支出包括为购建或者生产符合资本化条件的资产而以支付现金、转移非现金资产或者承担带息债
务形式发生的支出。
　　·借款费用已经发生。
　　·为使资产达到预定可使用或者可销售状态所必要的购建或者生产活动已经开始。
　　企业只有在上述三个条件同时满足的情况下，有关借款费用才可开始资本化，只要其中有一个条
件没有满足，借款费用就不能开始资本化。
　　②借款费用暂停资本化时间的确定。
　　符合资本化条件的资产在购建或者生产过程中发生非正常中断、且中断时间连续超过3个月的，
应当暂停借款费用的资本化。
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在中断期间所发生的借款费用，应当计人当期损益，直至购建或者生产活动重新开始。
但是，如果中断是使所购建或者生产的符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态必要的
程序，所发生的借款费用应当继续资本化。
　　非正常中断，通常是由于企业管理决策上的原因或者其他不可预见的原因等所导致的中断。
例如，企业因与施工方发生了质量纠纷，或者工程、生产用料没有及时供应，或者资金周转发生了困
难，或者施工、生产发生了安全事故，或者发生了与资产购建、生产有关的劳动纠纷等原因，导致资
产购建或者生产活动发生中断，均属于非正常中断。
　　非正常中断与正常中断显著不同。
正常中断通常仅限于因购建或者生产符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态所必要的
程序，或者事先可预见的不可抗力因素导致的中断。
例如，某些工程建造到一定阶段必须暂停下来进行质量或者安全检查，检查通过后才可继续下一阶段
的建造工作，这类中断是在施工前可以预见的，而且是工程建造必须经过的程序，属于正常中断。
　　某些地区的工程在建造过程中，由于可预见的不可抗力因素（如雨季或冰冻季节等原因）导致施
工出现停顿，也属于正常中断。
例如，某企业在北方某地建造某工程期间，正遇冰冻季节，工程施工因此中断，待冰冻季节过后方能
继续施工。
由于该地区在施工期间出现较长时间的冰冻为正常情况，由此导致的施工中断是可预见的不可抗力因
素导致的中断，属于正常中断。
　　③借款费用停止资本化时间的确定。
　　购建或者生产符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态时，借款费用应当停止资本
化。
在符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态之后所发生的借款费用，应当在发生时根据
其发生额确认为费用，计入当期损益。
　　资产达到预定可使用或者可销售状态，是指所购建或者生产的符合资本化条件的资产已经达到建
造方、购买方或者企业自身等预先设计、计划或者合同约定的可以使用或者可以销售的状态。
企业在确定借款费用停止资本化的时点时需要运用职业判断，应当遵循实质重于形式的原则，针对具
体情况，依据经济实质判断所购建或者生产的符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态
的时点。
具体可从以下几个方面进行判断：　　·符合资本化条件的资产的实体建造（包括安装）或者生产工
作已经全部完成或者实质上已经完成。
　　·所购建或者生产的符合资本化条件的资产与设计要求、合同规定或者生产要求相符或者基本相
符，即使有极个别与设计、合同或者生产要求不相符的地方，也不影响其正常使用或者销售。
　　·继续发生在所购建或生产的符合资本化条件的资产上的支出金额很少或者几乎不再发生。
　　购建或者生产符合资本化条件的资产需要试生产或者试运行的，在试生产结果表明资产能够正常
生产出合格产品，或者试运行结果表明资产能够正常运转或者营业时，应当认为该资产已经达到预定
可使用或者可销售状态。
　　·在符合资本化条件的资产的实际购建或者生产过程中，如果所购建或者生产的资产分别建造、
分别完工的，企业也应当遵循实质重于形式的原则，区别下列情况，界定借款费用停止资本化的时点
：　　◆所购建或者生产的符合资本化条件的资产的各部分分别完工，且每部分在其他部分继续建造
或者生产过程中可供使用或者可对外销售，且为使该部分资产达到预定可使用或可销售状态所必要的
购建或者生产活动实质上已经完成的，应当停止与该部分资产相关的借款费用的资本化，因为该部分
资产已经达到了预定可使用或者可销售状态。
　　◆购建或者生产的资产的各部分分别完工，但必须等到整体完工后才可使用或者对外销售的，应
当在该资产整体完工时停止借款费用的资本化。
在这种情况下，即使各部分资产已经完工，也不能认为该部分资产已经达到了预定可使用或者可销售
状态，企业只能在所购建或者生产的资产整体完工时，才能认为资产己经达到了预定可使用或者可销
售状态，借款费用才可停止资本化。
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编辑推荐

　　条分缕析新准则框架体系，变化要点及新旧衔接，系统掌握实施中操作要领，处理技巧及疑难问
题。
　　财务报告相关准则的变化点及案例说明，资产、负债准则的变化点及案例说明，收入、费用特殊
交易准则的变化点及案例说明，合并报表相关准则的变化点及案例说明，所得税会计准则及税法差异
的变化点及案例说明。
　　本书条理清晰，重点突出，读者在学习翻阅丰富案例的同时，可以方便快捷地查找出相关业务的
会计处理方法，真正达到了实效性与实用性的兼顾。
　　本书内容丰富，与国际接轨，有助于拓展读者的阅读视野，相信读者在不断领悟的过程中，可以
获得更多的收益。
　　本书对于利用新会计准则处理会计业务、新旧准则内容区分的操作都有十分重要的参考价值。
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